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SU tmA PART1C0LAKE EQUAZIONE IOTEGBALE IN n VAEIABILI 25*

Su una particolare equazione integrale in n rariabili.

Nota di LCJIGI COSTTE (a Torino).

Sunto. - Applicando il metodo generale di Volterra si ottiene in maniera
semplice la solu&ione di un'equasione integrale in n variabili, un casa
particolare délia quale è stato considerato in questo Boll. dalla IJODI.

1. In un précédente lavoro (l) ho stabilito fra Y altro che «la,
risoluzione dell' equazione integrale

X

(1) <f(x) = f[x)^Jem^{œ)'¥n^(^{y)dy (m, n costanti),
o

colla sostituzione

è riconducibile a queila dell'equazione differenziale

(2) z' — \mfx{x) + e^i(*)+nf2(.)] _ ^nt^+nm^f^ _ 0 ;

e che inoltre nel caso in cui f^u) = f%(u) = u, i nuclei iterati délia.
(1) sono

(3)
se a — m H- w = (L

mentre nel caeo in cui . fx{u) = /2(^i) = log a(w), i nuclei iterati
délia (l) sono

(4)
,(a;,y)

2. Generalizzando la (1) mi propongo di risolvere V equazione

fdxj:
0 0

(5) cp(̂  ») = /̂ a5, y)-hfdxjK(x, y, xn

(*) L. CONTE, Sopra una classe di equa&ioni intégral^ in » Boll. Un.
Mat It. », n. 5, 1932, pag. 283-286.
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col nucleo

<6) K^x, y, x^'y^^ emi9iW+m2V*(y)+m^3&i)+m^iyt), [m{ costanti].

Un caso particolare della (5), e precisamente quello in cui
mx = — m3 = a, mt = —• m4 — p, ®i(u) ~u è stato trattato dalla
dott.ssa LoDi (}): la semplicità ed espressività del risultato da
questa ottenuto dipendendo sopratutto dalla scindibilità per pro-
dotto del nucleo (x), faro vedere che, applicando il metodo gene-
rale di VOLJTERRA, si ottiene rapidamente la soluzione del pari
semplice deir equazione (5).

Posto

du

dico che vale per i nuclei itêrati della (5) la seguente relazione:

Diinostriamo la (7) per i — 2.

x y

Sicchè Ia (7) è vera per i = 2 ; dimostriainola per induzione
da i ad i -h 1.

(£) M. IJODI, Bisoluzione di una particolare equasione di Volterra in
due variabili, in « Boll. Un. Mat. It. », n. 5, 1941, pag. 391-393.

(2) In un lavoro pubblicato nel «Giornale di Mat. Einanziaria», n. 1-2,
1944, pag. 13-23, estendendo un risultato conseguito dal Prof. F. INSOLERA,
~ho dimostrato che la condizione caratteristica perché sia

che per qualunque t, si abbia

. f(Xi, t, ..., Q . / f t x2, .,., t)...f(t, .», I, agw)f(xi7 x2, ..., «,,)== _ _ _ _ _ _ . f

f(t, «,..., 04=0.
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Infatti

K,(a;, y, xi? y,)

K1(a;> y, a;,

~V (<-i)! dz~ i ^ r i > 1 ds*

~~ il 'il

Ne segue che la soluzione délia (5) è :

, = /(* y)+\dx f v K t e
b oJ 1

, y,

j y, x1,yl)Jo(y^-2\ Wt{x) - m\xx)\ \§Z(y) -
b

ove Jo (a) è la funzione di BESSEL d'ordine zero nella variabile (a) (1).

In particolare, se supponiamo nella (5)

m^x{u) -4- W|<p,(«) = m^2{u) -+- w4©4(«) = 0 ,

si lia &Z(u) = ®L(u) == u, e Pequazione integrale .
x y

<5') <p(a?s y) = f[x,.y) ^ ƒdop, ƒe^ i^ i^ -Çi^ iH+w-E^te) -?^
0 0

&mmette la soluzione
<8') <p(a;, y) z= f(x, y) -+-

-H ƒ da5I/e»*i[9.(*)-9i(*il+».[<|..r»)-9t(»t)]J0(V— 2(a?—.«,)(» —
0 0

risultato che per m 1 = a ^ m2 = B, cpx(u) = M, coincide con quello oui
è pervenuto la LODI.

(J) M. Pic ONE j Apptinti di Analisi Superior e, Kapoli, Rondinella, 1940,
pag. 486.
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Con procedimento e posizioni analoghe si trova pure che:
1' equazione integrale in n variabili

(9) <p(arI} x%9 ..., xn) = f(xl, x%} ..., xJ -+•

f
... ƒ e1

o o o

con mi9 % costanti ammette la soluzione

(10) {p(a15 ..., ixn) = f{xl9 ..., xn) -h
öo


